True Crime: Crimes of Passion

Love and passion can sometimes turn otherwise sane individuals into plotters and murderers. The strength of feeling when

270 93 44MB

English Pages [180] Year 1994

Report DMCA / Copyright


Polecaj historie

True Crime: Crimes of Passion

Citation preview

Crimes of

Crimes of Passion


Appearances JEAN HARRIS





Lovelorn 79







Acknowledgments 168 Bibliography 168 Index 171 Picture Credits 174 COVER; JEAN HARRIS




iW-S •^*f



Appearances T

hey were a sophisticated-looking couple—he tall, trim, and well-tailored; she petite and coolly blond, her clothes and jewelry a study in understated good taste. They seemed well suited to their setting that October in 1976: the luxurious Ritz Hotel in Paris, where they followed a porter down the hallway toward their elegant suite. Accustomed to worldly and wellheeled guests, the porter nevertheless might still have been impressed by this pair. The man seemed so obvi¬ ously well-to-do—born to money, most likely—and the pretty woman looked so confident and self-possessed, a lady who clearly knew who she was and where she be¬ longed in the world. That was how things appeared, anyway. The problem was that with Herman Tarnower and Jean Harris appearances were often deceiving; things were so seldom what they seemed. Harris stepped inside the door of the suite, studiously ignoring the fat manila envelope on the rug. Mail tended to follow them on the round-the-world travels that they both enjoyed. And Harris, who had been this man’s lover for 10 years, knew that the mail was often from other women, although the one time Tarnower offered an explanation he said it was from the medical group that he, a highly successful cardiologist and internist, had founded in the tony New York suburb of Scarsdale. Harris had pretended to accept the lie. It wasn’t her habit to make a fuss. On this particular occasion, Tarnower scooped up the envelope without comment. Then he took off his cuff links, a handsome gold and malachite pair that he wore often. Harris had seen them many times; he’d told her they were a gift from a grateful patient. He dropped them on the mantelpiece and went to his room to change for dinner. Alone, Harris took off her earrings and pearls, laid them by the cuff links, and noticed for the first time that the cuff links were engraved. “All my love, Lynne. February 23, 1974,” the inscription read. Lynne was Lynne Tryforos, and she was no grateful patient, as

Harris well knew. Tryforos, like Harris, was Tarnower’s lover, and she was an increasingly formidable rival for the doctor’s attention and affection. Unlike Harris, who was soon to be headmistress of a posh girls’ school, Try¬ foros had no particular social credentials. But like Har¬ ris, she was blond and pretty—Tarnower’s preferred physical type. She was also considerably younger than Harris and, as the doctor’s assistant at the medical group, considerably closer to the work that was the real center of his life. Harris suddenly lost the tight grip she normally held on her emotions and began shouting at Tarnower. Then, astonishingly, she slammed a closet door with such vi¬ cious force that its full-length mirror shattered. Tarnow¬ er came in and quickly assessed the damage—both to the mirror and to his prospects for an unruffled evening. Then he, an absolute autocrat with the women in his life, also did an uncharacteristic thing. He apologized; he was sorry for bringing the cuff links. No more was said. The doctor and his lady dressed and set out for their evening in Paris. By the time they re¬ turned to the hotel, the Ritz had already replaced the mirror, so there was no unseemly shattered glass to re¬ mind them of shattered calm. And they went serenely on, this handsome, well-matched pair, enjoying each other as they’d always done, savoring the bf*st that life had to offer. To all appearances.


ean Harris had understood about appearances all her life. She’d learned about them from both her parents, although in different ways. Born Jean Struven in Chicago on April 27, 1923, she was the second of four children of a solidly middle-class Episcopalian fam¬ ily. Albert Struven, her father, was a successful engineer and, at six-feet-two-inches, an imposing physical pres¬ ence. He was also a mean-spirited, hot-tempered bigot, quick to criticize, slow to praise, opinionated with his friends, and often tyrannical to his family. Frequent tar-

At the West Palm Beach, Florida, home of friends in December 1978, cardiologist and diet doctor Herman Tarnower and school headmistress Jean Harris strike a companionable pose that belies the mounting tensions in their 12-year affair.



A steady-eyed econom¬ ics major at Smith Col¬ lege when this senior picture was taken, Jean Struven graduated Phi Beta Kappa and magna cum laude in May 1945.

gets of his explosive anger were Jews, Catholics, and blacks. He was a conservative Republican, and he ex¬ pected those around him to share his views—or, alterna¬ tively, to suffer his wrath. At home Struven sniped at his children and habitually saw the ugly side of things. His negativity and his rages scared Jean, and when he was on the warpath, she would sometimes run to her room and wrap a comforter over her head. She grew to be deeply ambivalent about her father. She hated his bigotry and reacted strongly against it, adopting as an adult the liberal social and po¬ litical views that he abhorred. But at the same time she loved this demanding, difficult man. She tried to please him, to impress him, to avoid annoying him, to keep to herself any prob¬ lems or complaints that might trouble him and make him withdraw his love even fur¬ ther beyond her grasp. Arguably, her will¬ ingness as a woman to love more than she was loved, to endure abuse even as she denied its existence, began with her relationship with Albert Struven. Mildred Witte Struven, Jean’s moth¬ er, was a welcome antidote to Albert. She was warm, steady, and nurturing, as upbeat and optimistic as her hus¬ band was sullen and dour. A small woman at four-eleven, Mildred Struven had her own quiet strength. She was kind and open-minded, resourceful at manag¬ ing her husband’s moods and keeping peace in the family as much as possible. If race and religious affiliation were matters of great importance to Albert Struven, they weren’t to his wife—a devout Christian Scien¬ tist—nor was social status. Mildred Struven wasn’t impressed by appearances. When Jean wanted to learn to curtsy like her more upper-class friends, her mother refused the instruction, saying: “I want you always to look people in the eye. And tell them the truth. You measure people from the neck up, Jean.” Jean’s older sister, Mary Margaret, was the “good girl” in the family, the “Daddy’s girl”; younger sister Virginia was “the prettiest” and the “hell-raiser,” and Bobby was the youngest and the only boy. Jean was the One week after graduation, Struven’s photo (center) and news of her engagement to James Harris appeared in her hometown paper. A year later, on May 25, 1946, she wed (above). 6


“smart one.” However peculiar their father or conflict¬ ed their family life, the Struven children were in most ways privileged beneficiaries of the American Dream. They lived in the better suburbs of Cleveland—Cleve¬ land Heights and, later, Shaker Heights—and they went to fine schools. After eight years of public schools, Jean put on the green skirt and middy blouse of the Laurel School in Cleveland, as did her two sisters. She did well in her studies and was popular with her classmates. Good-natured and trusted, she was elected secretary of her freshman class and class president in her senior year. Three years in a row she was Laurel’s winner of Time magazine’s challenging Current Events Contest. She liked school—but not as well as she liked the family’s yearly summer vacations. Around Memorial Day the Struvens, with maid and cook in tow, drove both their Packards into Canada to a posh cottage in Rondeau Shores Estates, the stretch of shoreline by Lake Erie that the media dubbed Million¬ aires’ Row. The Struven children would long remember these summers as innocent idylls full of ghost stories, ca¬ noeing, home theatrics, taffy pulls, and their mother’s cinnamon toast with milk. An older girl. Marge Richey, was the leader of the children whose families summered there, and Jean tagged around after her. Even more than hobnobbing with Marge, however, Jean liked to visit with the Harris family, who had a cottage nearby. Patri¬ arch Albert “Butts” Llarris consistently voted Democra¬ tic, thus earning the ridicule of Albert Struven. But Jean adored Butts. He was short and funny, so much more re¬ laxed than her father and such a reader. His home exud¬ ed warmth and a kind of informal intellectuality. Butts enjoyed sharing such writers as the irreverent H. L. Mencken and philosopher and psychologist William James with the keen and curious Jean. Jean also liked Butts Harris’s son Jim, a tall, handsome boy who possessed his father’s goodness, if not his bril¬ liance. When Jim was off at the University of Michigan, Jean remarked to friends at Laurel that she guessed she’d marry him, even though he was so predictable that her life would probably be boring. World War II was raging in Europe when Jean trav¬ eled east in 1941 to prestigious Smith College. Jim Har¬ ris was navigating Pacific rescue missions for the Naval Air Corps at the time, and he and Jean were writing each

other steadily. At Smith she majored in economics and minored in Spanish. In her junior year Jim presented her with a diamond ring. In the spring of 1945, Jean Struven was graduated magna cum laude from Smith with a Phi Beta Kappa key in hand. Had she been born 30 years or so later, she might have looked forward to a future of nearly limitless options. But, however gifted, she wasn’t thinking upper¬ most of a career. She was very much a product of her times and her circvimstances—a traditional girl with tra¬ ditional expectations. And that meant that she expected to get married—soon. In those days anyone left single at 25 was an old maid, viewed by most of society as being eccentric or impaired or both. Jean Struven wasn’t worried. She had her engagement ring, and she spent the better part of the next year mak¬ ing plans for her wedding and looking for a teaching job. Albert Struven considered schoolteaching the lowli¬ est job on earth. As the date for the May 1946 nuptials rolled around, Mildred Struven assembled a trousseau of dresses with matching hats for her daughter, while Albert Struven railed that the groom wasn’t bright enough or ambitious enough for his daughter. Struven escorted 23-year-old Jean downstairs to the backyard ceremony, but he cried during much of it, perhaps because his will was being thw'arted. The bride would say long afterw^ard that she married the groom to defy and escape her father and be¬ cause, unlike her father, Jim Harris was quiet. If he didn’t sparkle, neither did he rage. He seemed to offer her a safe haven.


im and Jean Harris began their married life in Grosse Pointe, Michigan, a wealthy WASP town where the privileged churlishly guarded their preroga¬ tives; It would be one of the last American municipalities to strike down restrictions against Jews at its golf and yacht clubs. The young Harrises, although they were ad¬ equately pedigreed, were not part of Grosse Pointe’s elite; they lacked the wealth of the favored class, and even, for that matter, of their own parents. They lived first in a garage apartment, then moved into an unpre¬ tentious colonial-style house on a street not far from a Sears shopping center. Making automobiles was the economic lifeblood of



exclusive Choate School on a trip to Russia. Passing through New York en route, she visited her old friend Marge Richey, who was now married to a Jewish lawyer. Marge and Leslie Jacobson were living on Park Avenue, and Harris was impressed not only with Marge’s husband and her elegant home but also with the fact that Marge had forged a career as an interior deco¬ rator. Women working if they didn’t have to weren’t all that numerous in 1961. The visit with the Jacobsons and the trip abroad of¬ fered tantalizing glimpses of wider vistas—glimpses that may have helped crystallize the discontent that was growing inside Jean Harris. She returned to her life as a wife, mother, and provincial schoolteacher, but the con¬ fines of her world seemed even narrower than before. She presented her usual cheerful face to the world; she kept up appearances. But there were nights when she lay on the summer grass and looked at stars and asked her¬ self if this were all. One night in 1964 Jim Harris discovered that his two sons had gone to bed without brushing their teeth. He came downstairs to lecture his wife on this obvious ne¬ glect of her maternal duties. And in that one inane con¬ frontation, the aridity of her life was, to Jean Harris, suddenly clear and inescapable: The sum of her whole existence was a pair of dry toothbrushes, pointing blame from their tidy holders. Calmly, she told her husband their marriage was over. Harris saw a lawyer and filed for divorce. She wouldn’t say anything bad about Jim Harris; he was a fine man, a wonderful father. She didn’t want alimony, and she said that child support of $200 a month would be fine. The divorce became final on June 11, 1965. Harris was 42 when the divorce came through, a soft¬ ly pretty woman with a luminous complexion, shiny blond hair, and a trim figure. Social mores were chang¬ ing as the 1960s moved toward the turbulence that would be their hallmark. But even so, divorce was not common among the people Jean Harris knew. It was still regarded as vaguely improper, and divorced women were faintly declasse, creatures who often foundered alone in a world that was made up of couples. Still, Jean Harris wanted her independence and a chance for a more meaningful life, and she went after them with her customary grit.

Detroit and its suburbs, and many of the industry’s aris¬ tocrats lived in Grosse Pointe. Jim Harris wasn’t among them. He found a modest job at Holley Carburetor and never excelled. He was considered easy and relaxed, a man of sunny disposition and simple pleasures. He liked to mow his lawn, wash his car, and, later, play ball with his sons. Jean Harris found a job teaching history and social studies to secondary students at the Grosse Pointe Country Day School, now called University-Liggett School. She worked long hours preparing classes and correcting papers, then turned her energy to her home, where she scrubbed her own floors, housed her wid¬ owed mother-in-law, and entertained other young cou¬ ples in Grosse Pointe’s lower strata of professionals and working people. Harris was 27 in 1950 when her first child, David, was born. The new mother fell into a two-day postpar¬ tum depression that she handled by driving around in a car, crying quietly. Two years later, her son Jimmy was born. By this time Jean was beginning to realize that some of the hollowness she felt was actually discontent with her marriage, but she soldiered on with it for 12 more years. In the process, she came to certain stiffupper-lip conclusions: If things go wrong in life, you must examine yourself first and not blame others. If she’d made a mistake in marrying Jim, she’d not com¬ plain. She’d play her part. She’d be jolly, a good com¬ panion, the committed wife. She was genuinely happy with her children, at least, and with her teaching. She was a splendid teacher. Harris had started off teaching middle school and high school, then switched to a lighter schedule as a kindergarten teacher until her first child was born. After the birth of her second son she’d resumed full-time work, teaching first grade for 11 years. Her own boys attended the private school free. Of all her teaching ex¬ periences, she best loved watching six-year-olds begin to read, write, and reason. Small as they were, Harris en¬ couraged her pupils to explore their world boldly; she delighted in those who plunged with gusto into the fin¬ ger paints and responded with wonder when she played records of whales singing. When her boys were 11 and 9 and off to a summer camp paid for by a fellowship she’d won, Harris took a break herself. She chaperoned a group of boys from the



After her 1965 divorce, Harris, shown in her office at Philadelphia’s Springside School, took an administrative post.

She and the boys could live on her $8,500 annual salary, Harris figured, but she needed to save for her sons’ education. At 15 and 13, brawny, football-playing David and Jimmy looked to their diminutive mother to handle things, affectionately calling her Big Woman, or Big for short. In an effort to bolster their future as well as her own, she looked for a better-paying job. As much as she loved teaching, she knew that she’d have to abandon it in favor of administration, which offered slightly more money. Harris consulted the Smith College Vocational Office and found a job paying $10,000 as director of the Mid¬ dle School—grades five through eight—of the Springside School, a private girls’ school in Chestnut Hill, the Philadelphia suburb where ran some of the bluest blood in America. Jean and the two boys moved into an old house she’d rented. It had squirrels in the attic, but its seven fireplaces were atmospheric. David and Jimmy were able to get scholarships at nearby Chest¬ nut Hill Academy. Their diminished family might be fi¬ nancially strapped, but the boys’ education continued to be first rate. In the fall of 1966 Harris began learning the difference between teaching and running a school. Gone was the joy of watching understanding spread across a small face. Rather, her time was spent holding the line against beer and marijuana, counseling parents wTo’d lost con¬ trol of their children, and recruiting new students to keep the coffers filled. A school director, Harris later quipped, needed the hide of an iguana, the ability to get along on four hours’ sleep, a law degree, and a wife.


o relentless was the work that Harris began to feel like a nonperson; she was known to others only by what she did, not who she was. She had no social life, and she needed one. She’d always enjoyed the company of men, and she had never meant to give them up. After her divorce, Jean had even fantasized to a friend about the perfect second husband. He’d be a Jewish doctor, she said: Such a man would be ideal because as a Jew he’d be intellectual and warm-hearted, while as a doctor he’d be protective and caring. If she realized that she was dealing in stereotypes no less than her father had done, the irony of it apparently escaped her. Early in December 1966 Harris spoke on the tele-



r 'b




iMim tSSK



|5;y^•• .A.'

tf ^T*3 /;


Hi Tarnower set up practice in Scarsdale, New York, and by 1959 he had built the Scarsdale Medical Cen¬ ter (above). In 1963, Tarnower (left, circled) joined former medical school classmates for their 30th reunion.

At Tarnower’s Purchase, New York, home the central kitchen and dining room were flanked by servants’ quarters—at left, in this aerial view—and, at right, by the main-level living room and, above that, his bedroom.

tie gifts, and accepted in return their devotion and their considerable output of monogrammed mementos. But he remained a bachelor. His treatment of women pa¬ tients and the women he cultivated socially may have been infinitely gentle and caring. But his actions toward those he dated suggested that he didn’t much respect 'women, or trust them, or even like them. He didn’t take them seriously; he didn’t feel they were equal to men. Fe¬ male feelings, if he noticed them at all, were of little con¬ cern to him—or, worse, they were a troublesome tres¬ pass into his self-absorption. In love affairs he was, if charming and presentable, also selfish. Approaching 50, Tarnower bought a home near Scarsdale that suited the status he’d attained. It was a portion of an estate, set on six acres in Purchase, the northeastern section of a small town called Harrison. It included a tennis court and pool, and a pool house that larnower converted into living quarters. Fie admired the formality and simplicity of Japanese art and archi¬ tecture, and he remodeled the pool house to resemble, roughly, a Japanese-style dwelling. The house had a sort of dumbbell configuration. On the main level was a cen¬ tral entry hall, wTich included a small kitchen and was flanked on one side by a big dining room and on the oth¬ er by a living room. Tw^o rooms off the dining room, added later, w^ere servants’ quarters. There was a garage beneath the living room, and from it issued a spiral stair¬ case that ran up through the living room and into Tarnower’s bedroom on the second floor. 'T’he bedroom w^as the only room on that level. The bedroom was a long, plain room divided into two even narrower areas by a massive carved room divider. The stairs emerged near the first of two single beds whose headboards were formed by the divider. Both headboards had padded armrests that could be low'ered so that Tarnower and his guest could comfortably sit up to read or watch television. A sliding glass door on the front w'all by the TV led out onto a balcony that over¬ looked a circular drive and beyond it a small pond. Tarnow^er had placed at the center of the pond a goldpainted Buddha. In an area behind the room divider were two bathrooms, his and hers, with a dressing room between them. In the dressing room a large window looked from the back of the house over the swimming pool and the tennis court.


By spring 1967 the romance between Harris and Tarnower was in full flower, and he sent love letters to her in Philadelphia like the one below—written following a con¬ versation in which they “had settled the world’s problems.”

in certain matters of taste, she un¬ derstood that Tarnower must not be criticized or controlled in any way, not even urged to leave a table before he was ready: “If you don’t like it,” he said once when she tried to hurry him, “let’s call it quits.” Toward the end of 1965, after three years with the doctor, she left him to marry somebody else. He turned 56 without a woman by his side. But he wasn’t alone for long.

The doctor enjoyed entertaining in his new home. He played host from the head of the dining room table, his chair facing a cabinet that displayed his collection of guns. The dining room walls were hung with the mounted heads of Tarnower’s kills: gazelle, wilde¬ beest, antelope, and a Cape buffalo, plus a pair of elephant tusks. His dinner parties usu¬ ally consisted of six to eight people and fea¬ tured his women friends —trophies in their own right, some might say. The wines at these din¬ ners were good; the doctor had been coached in wines by his friend and patient, publisher Alfred Knopf. The credit for the cuisine belonged to his cook and housekeeper, Suzanne van der Vreken, the more companionable half of a Belgian couple Tarnower hired in 1964 to manage his domes¬ tic arrangements. Her husband, Henri van der Vreken, was pri¬ marily the chauffeur and gardener, although he sullenly chose to refer to himself as the estate manager. Tarnower’s lover at the time was Gerda Stedman, Ger¬ man born and half Jewish, half Catholic. She was slen¬ der, blond, and blue-eyed, and she knew how to live well. In 1961 her banker husband had died young, leav¬ ing her with two small girls and a great deal of money. She added greatly to Tarnower’s sophistication, taking him to her husband’s tailor and trying to interest him in museums and concerts. But while she guided him gently

n December 9, 1966, Henri van der Vreken drove a blue Cadillac into Manhat¬ tan and stopped at a posh address on Park Avenue. The doors of the Jacobsons’ ele¬ gant home were opened to their din¬ ner guests, and Jean Harris and Hi Tarnower came into each other’s presence for the first time. Harris felt the doctor’s anima¬ tion and authority instant¬ ly—he reminded her of an Egyptian pharaoh, she said later—and Tarnower felt the small blond woman’s energy and charm. They sat on a sofa and laughed and showed off for each other, trading sto¬ ries of their separate trips to Russia. But at 11 p.m. sharp, Henri van der Vreken arrived to whisk Tarnower off in a departure so abrupt that Harris dubbed it Cinderella-like and thought she’d never see him again. Returning to life at Chestnut Hill, Harris soon found herself in bed with back trouble. A present arrived, a picture book about the ancient Judean fortress of Masa-



da. The accompanying note said, “It’s time you learned more about the Jews, Hi Tarnower.” Next came a Christmas note: “You were a delight to be with. I kept wondering if you could keep up the pace.” Then a dozen red roses, then silence.

end was on Saturday, when Harris joined the doctor and his friends to observe his 57th birthday. Jean Harris would celebrate 13 birthdays with Hi Tarnower. He nev¬ er asked when hers was. From March into May, Tarnower telephoned Harris every day at 6:30 p.m. She visited him in Purchase three or four times, staying in the town of Armonk with some friends of his, retired investment banker Arthur Schulte and his wife, Vivian. Tarnower rarely visited Harris in Philadelphia. The pair continued to amuse and impress each other, presenting at all times their most urbane faces. But even in the heady early days of the affair, there were some problems. Many of Tarnower’s Jewish friends didn’t ap¬ prove of Jean Harris, and her WASP world wasn’t uni¬ versally enthusiastic about him. Her mother gently cau¬ tioned Jean to stop mentioning Tarnower in letters; every time she did it her father got furious and called her a whore. But whatever the external difficulties, Tarnow¬ er was clearly in hot pursuit at that point. ‘T love you very, very much,” he wrote to Harris. “How can I tell?—I miss you and want to share so many things with you—-sharing that must be love!! Are most people who marry in love? What happens? So few are really happy. You wall give me all the answers this weekend—drive carefully, you will be transporting valuable cargo.” Harris charitably declined, evidently, to correct her suitor’s peculiar punctuation, nor did she quibble with a far less attractive trait that must have been an affront to her own good breeding: his name dropping. “The high¬ light of this wTek will be Sunday—cocktails with the Smiths and then dinner at the Seymour Toppings (for¬ eign editor of the N.Y. times), with Knopf, Harrison Salisbury and Mr. Ronning (Canadian Ambassador-atLarge... ).” Only after detailing his impressive acquaint¬ ances—complete with descriptions in parentheses, lest she not grasp their full importance—did Tarnower again wax romantic: “Darling my love for you grows deeper all the time—that’s good?? I feel we could be very, very happy together.” Perhaps the affair reached its apex on Memorial Day weekend of 1967, when Tarnower gave Harris a $10,000, four-carat, emerald-cut diamond engagement ring. She had a few reservations: Would such a con¬ firmed bachelor make a good husband and father?

In January, Harris got a letter from Tarnower, written just before he left for a safari in Nairobi, Kenya: “Is there any day you might be in New York in March.^” he wanted to know. Indeed, Harris would be attending a meeting in New York in March, and the two arranged a date; she left her meeting early to splurge on a pair of shoes. That evening, Tarnower’s Cadillac pulled up in front of the Barbizon Plaza Hotel to collect her. He took her to dinner at a small, expensive restaurant, where he’d carefully ordered the meal ahead. Harris loved hav¬ ing him make such decisions. For years her husband had turned to her to ask where they should go when they ate out. This man took charge. The doctor found that Harris had no problem keeping up the pace. She made jokes, caught innuendos, and knew current events. Also attractive to Tarnower was the fact that she’d spent most of her adult life in that ex¬ clusive WASP enclave, Grosse Pointe^—-so impressive for keeping up appearances. After dinner the couple moved on to the Pierre Hotel for dancing. He found her a stiff partner, but it was a minor flaw. For the most part^ he decided, she suited him very well. They both drank more than usual—two manhattans for him, tw'o whiskey sours for her. But then, at 11 p.m., the chauffer arrived, and Tarnower made one of his deadline departures. The doctor did, however, escort his date back to her hotel, where, looking for the elevators after entering through a back door, the couple got caught momentarily in a hallway dead end. “I guess we’ve gone about as far as we can go,” she quipped. “Oh, no,” he said, “we haven’t.” Harris enjoyed two weeks of intense long-distance courtship, complete with roses and telephone calls. At spring break she headed back to Manhattan with David and Jimmy. They stayed with the Jacobsons and joined Tarnower on Friday evening to see Angela Tansbury on¬ stage in Mame. On Sunday, Harris and the boys drove out to rarnower’s home to enjoy Suzanne van der Vreken’s curried shrimp. But the big event of the week¬


her family. The evening only made it clear that the old

Should her sons be moved to another school so fast? But she was in love for the first time in her life, and be¬ sides, her doctor could take care of her, could enfold her in a world free of money worries and work problems, a world full of parties and dinners and exciting trips and interesting friends. All doubts faded at the prospect of spending the rest of her life with this fascinating man. She gave notice at Springside and on the Fourth of July was dancing with her fiance at the Century Country Club, the diamond sparkling on her hand. Several of the doctor’s close friends doubted that he’d ever make it down the aisle. But Tarnower himself seemed to consid¬ er his blond WASP a plum social trophy. He often intro¬ duced her as Harris of Crosse Pointe,” as though she were a doyenne of that town’s charmed circle. As the summer went on, however, Harris began to wonder herself whether Tarnower would ever set a date. By late August she had to know. And during a phone call, he told her; “Jean, I can’t go through with it.” He said he was sorry, but he just couldn’t overcome his fear of marriage. She deserved to be married, but he couldn’t do it. She hung up, devastated. Everything was falling apart. Harris’s back was giving her trouble again, and funny noises she heard in the walls at the Chestnut Hill house turned out to be masses of ticks. After she and the boys packed up to stay with a friend while the exterminator worked, she mailed the di¬ amond ring to Purchase with this note: “You really ought to give this to Suzanne. She’s the only woman you’ll ever need in your life.” Then, wearily, she called Springside and got her job back. When Tarnower received the ring, he telephoned. She must keep it, he said. If not, he’d give it to her son David. She declined. He went to Philadelphia to see her. Her boys tried to figure out what was happening when their mother and the doctor locked themselves in her bed¬ room, from whence issued, hour after hour, the sounds of arguing. At the end of it, he left; she kept the ring. Jean Harris started trying to put her life back together. In September she took Jimmy to Rhode Island for some sailing. But driving back on the Merritt Parkway, she saw the turnoff to Tarnower’s house and impulsively took it. From a pay phone she called him. He invited them to have dinner with him and his sister Billie and

attraction held. Late in November Harris wrote a letter to Tarnower on three-holed, lined, school paper; it essentially de¬ clared that she was a 1967 modern woman and free to enter a sexual liaison without marriage: “Everything about us is important to me Hi, because I’ve never expe¬ rienced love before until you,” she wrote. “Maybe I can never really know that you loved me. Hi, but I do know that for a little while you were a wonderfully strong, lov¬ ing, desiring and desirable male animal, and as a rather odd but honest loving female I found every moment with you warm and satisfying and good. “Maybe having too much money was the trouble,” the letter went on. “If the bottom ever falls out of the market, darling. I’m really a very capable housekeep¬ er.” Tarnower’s reponse was to call and invite her to Ja¬ maica for Christmas. The lovers returned to separate lives. Harris knew that the doctor saw other women. In response, she adopted her mother’s approach with a difficult man: Accentuate the positive, don’t whine, be jolly. After all, it was hard¬ ly unusual among the couples she knew, including the married couples, for the women to endure the men’s in¬ fidelities. That’s the way things were. The important thing was that the other women would come and go, while she, Jean, would remain. She’d be, if not the only one, at least Number One. She’d hang on; she’d learn to live with it and even to laugh about it—at least in public. And, though she wouldn’t admit it to herself, there was some part of her that still hoped that someday he’d change, that he’d realize her devotion, tire of bachelor¬ hood, and marry her. And so the affair lurched on. They met as lovers, they traveled. In 1970, when Tarnower told Harris that he’d found a woman with four children and wanted to marry her, Harris laughed. She told him he ought to know by now that he wasn’t going to do that: “So why don’t you stop hurting so many women, and just concentrate on hurting me?” He laughed, too. But beneath the laughter, Jean Harris was suffering a spiritual erosion from trying to keep up the appearance of affability and acceptance, from struggling to live a life that nothing in her background had equipped her to lead. She was trying her best to be a mistress, but she



couldn’t help thinking like a wife. Sharing her man didn’t come easily to her. Harris was in her late forties when she began to lose her famous energy. Much later a psychiatrist would ex¬ plain that this fatigue probably resulted from depres¬ sion, but all she knew was that she was tired all the time. In early 1971, Tarnower prescribed Desoxyn, a power¬ ful rnetharnphetamine, in a moderate dose—5 mil¬ ligrams a day. Since the drug was a controlled substance, he sent her the pills in bottles, or gave them to her, or sometimes mailed her prescriptions with false names on them. When the Madeira School doctor later refused to prescribe what he termed a “rnind-altering drug,” she confronted Tarnower, who told her not to worry, it wouldn’t hurt her. Her energy returned. In fact, Harris was so wide awake that she occasionally depended on Tarnower’s prescriptions for Valium so she could sleep. In March of 1971, Harris and Tarnower left for the first of several world tours, seeing this time Kenya, Khartoum, Ceylon, Saudi Arabia, Vietnam, and Haw'aii. Jean may have felt this was her due, the special treat¬ ment she deserved for tolerating Hi’s philandering, but she wasn’t the doctor’s first choice for a traveling com¬ panion. He’d initially invited his former lover, newly di¬ vorced Gerda Stedman, whom he pursued for some six months in the middle of his relationship with Harris. Back home in Chestnut Hill, Harris learned that the Thomas School in Rowayton, Connecticut, needed a headmistress. dTe job was a challenge, to put it mildly. Thomas, a school of some 115 teenage girls, had no ac¬ creditation and was more than $70,000 in debt. But for Harris it was superbly located—on Long Island Sound, only 20 minutes from Purchase. Her sons’ lives would not be disrupted by the move: David was in college and Jimmy was in boarding school. So, in the fall of 1971, she settled in Rowayton, wTere she would live for four years, visiting Tarnower almost every weekend. On Fri¬ days, the doctor’s housekeeper would clear away any traces of other women from the master bedroom, and on Sundays she would perform the same rites to erase signs of Jean Flarris. Glad as she was to be close to Tarnower, Harris w'as increasingly put off by some aspects of her weekends at Purchase—the overly fancy dinner parties, in particular.

She cherished the moments when she was alone with him, walking arm in arm around his estate, admiring the trees and flowers. The pond was his favorite spot; it be¬ came hers. They both loved it most in the spring when the daffodils bloomed. Such peace as she found on weekends w'as relief from hectic workweeks wherein Harris tried to raise stand¬ ards at the Thomas School, set up retirement funds, and hold a firm line against the girls’ agitation for a smoking room. More and more, it was as though she were two people: for five days a week the harried headmistress, transforming herself on Friday afternoon into the styl¬ ish, freshly coifed woman who stepped into a blue chauffeur-driven Cadillac that would take her to a dif¬ ferent universe. In 1972 there was another round-the-world trip for Harris and Tarnower, who flew this time to Iran, Nepal, Burma, Thailand, Hong Kong, and Hawaii. But even such lavish distractions could not obscure the fact that time was passing for Jean Harris, and with it her prime. In the spring of 1973 she turned 50. Her sons were by her side for that birthday. Her lover was not. Tarnower had begun seeing another blue-eyed blonde with two children—his office assistant, Lynne Tryforos—and that romance waxed as his affair with Har¬ ris waned. Sometime in 1974, he stopped saying he loved Harris. He didn’t love anyone, he told her; he didn’t need anyone. Harris countered with her old whocares-I’ll-be-jolly act, but there was mounting evidence that all her forbearance and good nature were failing to hold on to the doctor’s affections.


arjorie Lynne Brundage was born in Ossining, 'New York, in 1943. After finishing high school in Scarsdale, she went on to Endicott Junior College but soon dropped out. She married a young florist, Nicholas Tryforos, and at 21 she gave birth to Laura; at 25 Electra was born. Lynne worked part-time in the florist shop and part-time as a secretary-receptionist at the Scarsdale Medical Center. When her marriage fell apart—her hus¬ band moved in with another woman—she apparently transferred her affection to Tarnower. She adored her boss. She and her daugh¬ ters made buttons that

So why don 't you stop hurting so many women, and just

concentrate on hurting me? AN HARRIS


pool with her daughters one July day while Harris was sunning. The girls jumped into the pool, and Tryforos opened a can of paint and began to freshen up the gar¬ den furniture. Harris told her rival that it was bizarre for the two of them to be at the doctor’s at the same time. As Harris told it, Tryforos didn’t know what the word bizarre meant. Harris told her to leave, and she did. The two women already had a strange history and one that would remain something of a mystery. A year or so earlier, Harris had begun getting anonymous phone calls; they usually came when she was asleep. The phone would wake her, and when she answered, a man’s voice might describe Tarnower making love with another woman, or it might advise Harris to take sex lessons, or tell her that she was old and pathetic. Often the calls came to Harris’s office when she was traveling with Tarnower, and when Harris returned to work, there’d be a message for her to call a certain number. When she di¬ aled it, Lynne Tryforos would answer. Stop harassing me, Tryforos would tell Harris. Both women would complain to Tarnower, who, ac¬ cording to Harris, would then tell his older mistress to leave his younger mistress alone. If she didn’t, he threat¬ ened Harris, he’d banish her from Purchase. So emo¬ tionally dependent on Tarnower had the once-proud Harris become by then that she endured even this indig¬ nity. As for the doctor, he seemed to enjoy having his women fight over him. On the night of September 15, 1976, Tarnower invit¬ ed Tryforos to stay over. On the 16th he rose, dressed, and met Harris for their flight to Eastern Europe, where Tarnower wanted to search for his father’s birthplace. They visited Poland, Romania, Hungary, and Bulgaria, and then they went to Paris and the Ritz, the scene of Harris’s small gust of protest—her shattering of the mir¬ ror after she read Tryforos’s adoring inscription on Tarnower’s cuff links. Back at home, her love life still unsettled and unset¬ tling, Harris did, at least, encounter a new job opportu¬ nity, one that seemed to suit her intellect far better than writing cleaning contracts. On December 15, 1976, the search committee of the elite Madeira School outside Washington, D.C., offered Harris its headship over some 325 girls. The position carried a salary of $25,000, with $5,000 raises each year that her annual contract

read “Superdoc.” Eventually, she began working for the Medical Center full-time. Lynne Tryforos would become, in time, the bane of Jean Harris’s existence. Harris would try in the early days to airily dismiss her as someone tacky and trivial, a woman not up to the doctor’s usual standards. Later, she would accuse her rival of everything from sluttishness to psychosis. Tryforos herself has never spoken publicly about Harris, Tarnower, or the role she played in their lives. But if she declined personally to take issue with the lurid portrait that Harris painted of her, Tryforos was defended by others. Some close friends of Tarnower would speak glowingly of her to the press. Lor example, Iphigene Sulzberger, matriarch of the family that owns the New York Times, said Tryforos was “a very nice young woman” and “a perfectly wonderful person.” And Tarnower’s sister, Billie Schwartz, would call her “giving, good, and loving.” Of course, when Harris first heard about Tryforos, she didn’t worry: She’d seen a lot of women come and go in her doctor’s life, and she, Jean, was still Number One; she got the weekends and the trips. Besides, Tarnower was, increasingly, the brightest part of her life. Since Harris had quit teaching and taken up adminis¬ tration, her career was more a burden than a pleasure. Unable to patch up the Thomas School, she worked out a plan during the 1974-1975 school year for having it merge with another academy. But the end of the process left her drained of energy. She’d had it with headmistressing. Lrom guests at the Purchase dining table, she got a line on a new kind of job. Lor a salary said to be $32,500 a year, she went to work writing up bids on contracts for the Allied Maintenance Corporation in New York City, a large cleaning service for office build¬ ings, industrial sites, and airports. When the Thomas School closed in the spring of 1975, she refused Tarnow¬ er’s offer to buy her an apartment in New York, stored her extra furniture in his basement, and rented a small place in Manhattan’s East Sixties. She continued to spend most weekends with him. The next Lebruary, Tryforos, then 33, came to a final parting of the ways with her husband, and they were di¬ vorced in the summer of 1976—the summer that she and Jean Harris started running into each other. Accord¬ ing to Harris, the younger woman came by Tarnower’s



was renewed, plus a house and a She wanted to make the move car. The job offer was quite an wearing her diamond ring. It was a honor; Madeira had chosen her sort of talisman, a proof of being from among 100 applicants. How¬ loved; it seemed to give her confi¬ ever, accepting meant putting more dence. Although she’d been wear¬ geographical distance between her ing it off and on, usually she left it and her lover at a time when her at Purchase in Tarnower’s safe. hold on him was very shaky. More¬ Now she asked him for it, but over, she wasn’t sure she was up to weeks went by and he didn’t give it the challenge of running a school to her. When she brought it up as big and as prominent as again, he confessed, “Look, I’ve Madeira. But she felt a need to try sold it and I don’t care to talk to regain some control over her about it.” The van der Vrekens circumstances, and she resolved filled her in: He’d sold it for to take the job. $40,000 and given the money to In 1976, Jean Harris (above), was selected Harris’s firmness of purpose Lynne Tryforos to help her pay a from among 100 candidates to become the didn’t last long. While she and new headmistress of the prestigious Madeira debt. For the moment, Harris swal¬ School for girls in McLean, Virginia (top). Tarnower were on a Christmas vis¬ lowed this new and bitter betrayal it to Arthur and Vivian Schulte at and kept her peace. their place in West Palm Beach, she started having In the summer heat, the moving van picked up Harris’s second thoughts about her decision. She felt distraught. furniture from Tarnower’s basement, then swung into She took a car and drove around aimlessly for a while. Manhattan for the boxes she’d packed at her little apart¬ ment. She headed south to Madeira’s campus in Then she stopped at a sporting-goods store and went McLean, Virginia, 400 lush, heavily wooded acres on in to buy a gun. the Potomac River, complete with ivy-covered Georgian Suicide wasn’t an entirely novel thought to her, as she buildings, horse barns, and playing fields. A feisty social would one day write in her autobiography. She’d toyed reformer named Lucy Madeira had founded the school with the idea during the lowest moments of her mar¬ in 1906 and given it its motto: “Function in disaster, fin¬ riage and occasionally in the years that followed. Maybe ish in style,” a credo that Mildred Struven would doubt¬ it was the answer now, she thought. Maybe she’d spend less have found congenial. Tuition at the school cost a last glorious week with Hi, then kill herself. But bu¬ $5,100 a year, a hefty sum in those days, and Madeira reaucracy intervened: The store clerk wouldn’t sell her a educated many daughters of senators, diplomats, and gun because she didn’t have a Florida driver’s license. other upper-crust governmental dignitaries. Her Florida interlude over, she went home and prepared Harris’s new home was a two-story brick house called to start packing.


Tarnower, shown here in 1979, the year he published The Com¬ plete Scarsdale Medical Diet, enjoyed the media hoopla but not the nickname Diet Doc.

The Hill, and she was alone in it. Both her boys were now out in the world. David, 27, was a banker in New York, and Jimmy, 25, had joined the Marine Corps. The house was pleasant, but she had no plans for spending all her free time in it. She’d made that clear to the search committee: “Please know that I will work hard for the girls and for the school,” she’d told them. “But I will not marry Madeira. I will have a private life away from the school, a life that will refuel me.” Feeling less confident than such declarations sounded, a jittery but determined Harris got to work on the usual school problems. Things went pretty well her first year, though she began to develop a reputation for being prim, rigid, quick to anger, moody, and sometimes illog¬ ical. She ordered oranges as an alternative to sweets for on-campus snacks, but when peels appeared on the grounds, she banned the oranges. She spoke against short skirts, against no bras, and for the recitation of the Lord’s Prayer. The more controversial she became, the more she felt that Madeira’s board was being aloof and unsupportive. She felt isolated and lonely. And less and less was Harris able to find safe haven with Hi Tarnower, Tension between her and Lynne Tryforos increased as the anonymous telephone calls con¬ tinued. Harris was certain that it was her rival who was tormenting her. When Harris went up to Purchase that Christmas, 1977, she opened a dressing-room closet to find a blue nightgown of hers splashed with something like Mercurochrome. On Valentine’s Day, 1978, back in Virginia, she received a card covered with typed obscen¬ ities. In March the doctor didn’t invite her up for his birthday. She called a psychiatrist for help with a grow¬ ing sense that she couldn’t cope with anything any¬ more, but she lost her nerve, hung up, and invested in a mink hat instead. As Harris was sinking, Tarnower was scaling new heights, turning out a diet book that would make him a household name in most of the Western world. For some 19 years he’d been handing out a one-page diet to over¬ weight cardiac patients. It consisted of simple menus based on a fairly conventional high-protein, low-fat eat¬ ing plan. His fellow doctors at the Scarsdale Medical Center handed out the plan, too. In April 1978, the 'N.ew York Times Sunday Magazine mentioned Tarnower’s diet. A patient—who happened to be president of


Bantam Books—urged him to turn his sheet into a book. Former advertising writer Samm Sinclair Baker was engaged as coauthor for the project. He took Tarnower’s basic plan and added more menus, some recipes, a little science, and lots of charts. When Baker turned in a draft of the first few chapters of The Complete Scarsdale Medical Diet that summer, Tarnower hated it—or so Jean Harris would later recall. He complained to her, and she, as always, was sympathetic. She thought a diet book was beneath him anyway. Their conversation over the book came at a time of strained relations between the doctor and the head¬ mistress. In midsummer Tarnower had banished her from Purchase for her calls to Tryforos, but he repealed the exile order after receiving this note: “Dear Hi, Your casual call cancelling a weekend with you that I have spent a summer of work looking forward to—like light at the end of a dark tunnel—is the kind of punishment I have not earned.” In August she was allowed to visit. While housekeeper Suzanne van der Vreken tried out diet recipes and Tryforos moved about with her orderly lists of chores, Harris sat at a card table outside the kitchen to rewrite Baker’s draft. Baker got angry and rewrote her draft. The final manuscript was a team product whose authorship even the book’s publisher couldn’t identify. Perhaps on the off chance that Harris might take it into her head to sue for compensation for her work on the book, Tarnower offered her $4,000. The money made her angry; in a letter to Tarnower in September of 1978 she wrote: “Your voice sounded as though you were offering a little tip to a $2.00 whore. It was cold and utterly contemptuous.” She’d only

Diet was published and hit Number One on the New York Times Best-Seller List, to stay there 31 weeks; the paperback version released a year later occupied the top spot for 40 weeks. Speaker of the House Tip O’Neill went on the diet, as did feminist writer Gloria Steinem and, it was rumored, England’s Queen Elizabeth 11. The most fashionable restaurants offered its dishes. By the end of 1980, the book had reaped an astonishing $11 million and sold close to five million copies. Basking as his fame spread and the money rolled in, Tarnower went on the talk-show circuit, often taking Tryforos with him. The diet book seemed to be making almost everybody happy, but there were exceptions. Tarnower’s fellow doctors at the Scarsdale Medical Cen¬ ter clamored futilely for a share of the profits, contend¬ ing that the diet was created at the medical group and therefore they should all get a cut. And Jean Harris was damaged by the book doubly, personally and profes¬ sionally. The painful truth was that, in his burst of good fortune, her lover had given her only a few dollars while he shared his time and his glor)" with his younger mis¬ tress. Moreover, the Madeira Board was not pleased at finding the school’s headmistress credited in, of all things, a diet book. In fact, the Madeira Board was not particularly pleased with Jean Harris even before the diet book came out, although she could claim a number of successes during her tenure. She had gotten the school properly accredited, improved the staff, revamped the curricu¬ lum, and bettered the college admissions record. But she had never enjoyed the board’s full support and partici¬ pation, and now they complained that she was away weekends more often than they found acceptable. They also noted to themselves that she was becoming in¬ creasingly frazzled and exhausted. Harris sensed herself spiraling downward: The more taxing and oppressive her job became, the more frightened and isolated she felt, and the more she needed Tarnower, who, ironically, was still the only person in the world who could make her feel better. And the more she needed him, the less available he was. In October 1978 she drove to a gun store and said she needed a handgun for self-defense. In November she picked up a .32-caliber Flarrington & Richardson re¬ volver. The salesman showed her how to open the cylin-

wanted his thanks. Thanks, though hardly personal, came in the book’s acknowledgments; “We are grateful to Jean Harris for her splendid assistance in the research and writing of this book.” The chatty little book was worldly and amusing, and like most sensible diets, the one that it contained worked, at least temporarily, for a great many of its readers. Among Tarnower’s intimates, the book served another purpose, eliciting a fond smile at the recipe for Borscht Suzanne and smirks at the Baked Chicken Breasts Herman nestled next to the Spinach De¬ light a la Lynne. In January' 1979 The Complete Scarsdale Medical



Lynne Tryforos, Tarnower’s young assistant, navigates his cluttered office as the diet guru eats lunch in 1979 (left). For several years Tarnower had ro¬ manced Tryforos and Jean Harris simultaneously, and both women helped with the diet book (right) —Tryforos with administrative duties and the recipe Spinach De¬ light a la Lynne, and Harris with writing, for which Tarnower sent her $4,000 and a cryptic note (below). Later, he inscribed her book with kind, but hardly ten¬ der, words (below, right).

lubo 0J^ ^O&t

^2X s

0} ct. ^ J







te li^






Offended by what seemed like a payoff for her work on Tarnower’s book, Harris wrote a long letter, four pages of which appear below, berat¬ ing him for tipping her like “a $2.00 whore.”

headmistress be fired. The report said that Harris was controversial, outspoken, and irrational in words if not in acts. What little confidence Harris had managed to hang on to evaporated. She went to her lover for com¬ fort, but Tarnower, now relishing his new status as fa¬ mous author and talk-show guest, had little to offer. “Hell,” he said, “They won’t fire you. They don’t want the trouble of looking for someone else.” If tactless, he was also apparently correct. The board rejected the re¬ port’s recommendation and voted to keep her—though from that point on she felt that she was only camping out at The Hill. Harris’s visits to Tarnower now were a far cry from what they’d been when she was the light of his life, or even his mistress of choice. By 1979 Suzanne van der Vreken had gotten lax about cleaning up after the doc¬ tor’s bedmates, so Harris would often spend the first 15 minutes or so of her weekend stay in Purchase putting into bureaus any evidence of Tryforos: a nightgown.

der and load it. She didn’t buy bullets then. She put the gun on the top shelf of her closet. It made her feel safe. “I felt if I couldn’t function anymore, I could handle it,” she would say later, “and I didn’t have to worry as much about becoming helpless.” Tarnower still did occasionally toss his longtime mis¬ tress a crumb of affection. In 1978 she went with him on two trips that had become almost annual events for them, a Thanksgiving visit to the John Loebs on Lyford Cay in the Bahamas and a Christmas trip to West Palm Beach to see the Schultes. When Harris was at Purchase packing for the Christmas flight, she found a yellow silk dress that she’d left in a downstairs guest closet wadded into a ball. She unrolled it and discovered that someone had smeared it with feces. Not wanting to shadow the trip, she said nothing to Tarnower. After the holiday respite, Harris returned to Madeira to a hellish new year. A school appraisal commissioned by the Madeira Board recommended in May that the



some pink electric curlers. At Madeira’s spring break in March 1979 Harris flew to the Bahamas with Tarnower. When she returned she found all the clothes she’d left in his downstairs guest closet cut and ripped. Suzanne said that nobody had been in the house, except Tryforos, who’d slipped in for a few minutes the day before. That summer Harris hardly saw her now-famous doc¬ tor. He refused to take her calls during the dinner hour or when Tryforos was in the house. He told the van der Vrekens to say he wasn’t there. In response to the grow¬ ing despair and anxiety that she expressed when they did talk, he increased her Desoxyn to 7.5 milligrams a day. The doctor had little regard for mental health spe¬ cialists and never once suggested that Harris might ben¬ efit from counseling. When school started up again, a second Madeira re¬ port vindicated Harris, and she got a commendation and a raise. But the good new^s raised her spirits scarcely at all. Not long after the second report, she told Jean

'h > ' V.u A ^


S..., .




^\* ^ Rests*** \t'“«' ^ 3 T*®

„ A^S5SS%«^^st\ J 'S’ ^ -.Mt


' ***^? ^jeciMW


St*** S«f* »«»


•>*”“*or«^'"”\“'' «»«>'•



9^!Sfr efl